

俄共第廿三屆大會前夕黨政動向

關素質

一九六五年十月一日「真理報」公佈，九月二十九日俄共中央全會決議，一九六六年三月二十九日召開俄共第二十三屆代表大會（註一）。按俄共黨章規定，每四年召開代表大會一次，非常代表大會，由黨中央委員會發起，或全體黨員三分之一之要求，由黨中央委員會召集之。俄共第二十二屆代表大會是一九六一年十月十七日至三十一日舉行，歷時十四天。

茲根據去年十月至本年一月俄共「真理報」一九六五年第十七號（十一月份），第十八號（十二月份）及本年第一號（一月份）、「共產黨人」雜誌本年第一號（一月份）、「黨的生活雜誌」及去年十月至本年一月慕尼黑自由電台公報之有關俄共第廿三屆大會報導，綜合成下列幾個問題：（一）代表大會議程，（二）各共和國黨中央召開全會，（三）下屆中委人事預測，（四）俄共黨的工作動向。

一 代表大會議程

一九六五年十月一日「真理報」公佈九月二十九日俄共中央全會決議：

（一）俄共第二十三屆代表大會議程有四：①俄共中央第一書記布里茲涅夫報告「俄共中央委員會總結報告」，②俄共中央檢查委員會報告「檢查俄共中央四年來的工作總結報告」，③蘇俄部長會議主席柯錫金報告「一九六六年至一九七〇年國民經濟發展五年經濟計劃草案」，④選舉中央委員會。（二）規定每二千五百名黨員，產生一名有表決權之代表，規定每二千五百名候補黨員產生一名有發言權之代表。

俄共第二十二屆代表大會時共有黨員八、八二七、五一六名，當時規定每二千黨員產生一名有表決權之代表，共選出有表決權之代表四四〇八名，

候補黨員八四三、四八九名，每二千候補黨員產生一名有發言權之代表，共選出有發言權之代表四〇五名。

從一九六一年十月俄共第二十二屆代表大會後到一九六五年一月一日止俄共黨員及候補黨員人數增加二百零四萬二千一百六十六人（黨員一、九三八、九二七名，候補黨員一〇三、二三七名），迄一九六五年一月一日止共計黨員一〇、八一、四四三名，按此次俄共中央規定每二千五百名黨員產生一名有表決權之代表，應選出有表決權之代表四三三四名，候補黨員共計九四六、七二六名，按每二千五百名候補黨員產生一名有發言權之代表，應選出有發言權之代表三七八名。

二 各共和國召開黨中央全會

（一）公佈各共和國代表大會日期：一九六五年十月蘇俄各加盟共和國召開中央全會決定代表大會日期，以便選出代表出席俄共第廿三屆代表大會。

①愛沙尼亞共和國定於本年三月一日召開第十五屆代表大會（一九六五年十月二十五日「真理報」公佈）。②格魯吉亞共和國定於本年三月二日召開第二十三屆代表大會（一九六五年十月二十一日「真理報」公佈）。③莫爾達維亞共和國定於本年三月一日召開第十二屆代表大會（一九六五年十月二十一日「真理報」公佈）。④拉脫維亞共和國定於本年三月二日召開第二十四屆代表大會（一九六五年十月二十三日「真理報」公佈）。⑤塔吉克共和國定於本年三月二日召開第十六屆代表大會（一九六五年十月十九日「真理報」公佈）。⑥亞美尼亞共和國定於本年三月二日召開第二十四屆代表大會（一九六五年十月九日「真理報」公佈）。⑦白俄羅斯共和國定於本年三月三日召

開第二十六屆代表大會（一九六五年十月十四日「真理報」公佈）。⑧吉爾吉斯共和國定於本年三月三日召開第十四屆代表大會（一九六五年十月二十一日「真理報」公佈）。⑨立陶宛共和國定於本年三月三日召開第十五屆代表大會（一九六五年十月二十五日「真理報」公佈）。⑩烏茲別克共和國定於本年三月三日召開第十七屆代表大會（一九六五年十月二十一日「真理報」公佈）。⑪哈薩克共和國定於本年三月十日召開第十二屆代表大會（一九六五年十月十七日「真理報」公佈）。⑫烏克蘭定於本年三月十五日召開第二屆代表大會（一九六五年十月二十二日「真理報」公佈）。⑬阿賽爾拜疆共和國定於本年二月二十四日召開第二十七屆代表大會（一九六五年十月二十三日「真理報」公佈）。⑭土庫曼共和國定於本年二月二十四日召開第九屆代表大會（一九六五年十月十八日「真理報」公佈）。

（二）各共和國黨中央全會指責黨政缺點。

①自俄羅斯黨中央全會批評官僚主義，國民經濟委員會工作之缺點，新成立之工業企業在分佈方面發生嚴重缺點，以及在訓練幹部方面違反國家法律。（見一九六五年十月十四日「真理報」第二頁）。②烏茲別克黨中央全會嚴厲批評塔什干各企業之會計長會受高等教育者僅佔百分之七十，并指責烏茲別克高等及中等教育部未重視經濟幹部之培養。（見一九六五年十月二十一日「真理報」第二頁）。③塔吉克黨中央全會指責工業中之嚴重弱點。（見一九六五年十月十九日「真理報」第二頁）。④亞美尼亞黨中央全會指出工業管理上之缺點。（同上）。⑤格魯吉亞黨中央全會對各企業之經濟幹部甚為不滿，指出今後應重視經濟幹部之培養與訓練。（見一九六五年十月二十一日「真理報」第二頁）。⑥阿賽爾拜疆黨中央全會指責工業管理不良現象，使工業發展雖有成效，但最近其發展速度及生產效率均降低，主要原因由於各經濟區相互限制，每一部門缺乏統一的技術政策，專業化的缺點尤多（見

一九六五年十月廿三日「真理報」第三頁）。⑦拉脫維亞黨中央全會指出工業之缺點，由於擬定計劃及生產管理上存在缺點。

⑧烏克蘭黨中央全會指出，最近一年半以來，尚有七十九種重要新機器與儀器未完成，指責黨政缺點甚多，尤其是缺乏有經濟學識的幹部。（見一九六五年十月二十二日「真理報」第二頁）。⑨立陶宛黨中央全會甚多發言者，指出必須改進幹部工作，專家分配方面缺點尤多。⑩愛沙尼亞黨中央全會發言者指出，必須大大的注意

提高黨的組織作用，尤其在企業中及建築業中黨的基層組織，務須提高共產黨員之作用。⑪在土庫曼黨中央全會上，土庫曼共青團中央第一書記托·勃杜爾狄也夫，及阿什哈勃達市黨部書記A·K·薩底洛夫等指出，需要更高工程技術工作人員及企業領導者之水準，缺乏經濟方面人才，目前土庫曼工業企業之領導者，半數以上未受高等及中等專科教育，計劃經濟及會計工作人員僅有四分之一受過專門教育，土庫曼最重要問題是訓練經濟方面的人才。（見一九六五年十月十八日「真理報」第二頁）。⑫俄羅斯共和國莫斯科市黨部召開積極份子會議，由莫斯科市黨部第一書記N·T·葉哥里切夫報告俄共中央九月中央全會決議，莫斯科巴烏曼區黨部書記勃·阿·伏洛聶娜（曾參加九月中央全會）發言，綜合參加會議者發言所指出之缺點如下：⑬在莫斯科各企業中從事經濟職務者，幾乎有半數未受專門的訓練，尤其是商業中之幹部及主管；會計工作人員有專門學識者，尚不足半數；在莫斯科國民經濟系統中之會計長，會受高等教育者僅有百分之六。⑭從蘇俄輕工業部長N·N·塔拉索夫、達澤爾盛斯克區黨部書記拉·維·巴赫米托柯夫等指責，蘇俄高等及中等專科教育部及蘇俄國家計劃委員會均不重視經濟學家，對於培養經濟戰線上之工作人員，難以令人滿意，今後應擴充奧爾忠尼啟則工程經濟研究院、普列漢諾夫國民經濟學院、其他大學經濟系，以及恢復莫斯科國立經濟學院（四年前被撤銷，會中認為不當）。莫斯科市現共有七十三個高等教育機關，一三三個中等專科學校，十個科學機關。據蘇俄國家計劃委員會科學研究經濟研究所所長A·N·葉費莫夫（蘇俄科學院通訊院士）之意見，經濟科學之任務，應着重工業管理、以及編制計劃之人才（意即着重實用經濟之人才）。（見一九六五年十月十日「真理報」第二頁）

三 下屆中委人事預測

俄共第二十二屆代表大會選出中委一七五名，候補中委一五五名，檢委六十五名，其中中委中連任者七十六名，新任者九九名，舊任落選者五十七名，候補中委連任者三三名，新任者一二二名，檢委連任者一八名，新任者四七名。

據俄共黨章規定：「每屆選舉中央委員會及其主席團之成員至少更換四分之一」，因此俄共第二十三屆代表大會應更換中委四三名，候補中委應更換三八名，檢委應更換六名。

就俄共目前中委人事分析，下屆可能連任之中委如下：十九名俄共中央主席團委員及候補委員，五名書記處書記（六名由主席團委員兼任在外），俄共中央重要部長，十四個共和國黨中央第一書記及第二書記，俄共中央俄羅斯局（俄羅斯共和國不設黨中央委員會）第一副主席、副主席及委員，重要省份及邊區黨部第一書記，黑魯曉夫下台後，去年十一月十六日俄共中央全會上由候補中委提升為中委者八人（名單見「問題與研究」第四卷第三期第十九頁至二十頁），部長會議副主席、重要部長，各共和國部長會議主

席、第一副主席及副主席，各共和國最高蘇維埃主席，陸海空軍總司令，資深之元帥，全俄職工會、共青團、科學院及文化方面之重要人物等。
可能落選之中委：黑魯曉夫及其親信，如前「消息報」總主編阿德茹佩利雅可夫等；去年十月一日至二日蘇俄最高蘇維埃免職之二名部長會議副主席（羅馬柯、魯德涅夫），及三名部長會議部長（克洛托夫、奧爾洛夫、斯托洛金）等。

去年十月起，各加盟共和國分別召開中央全會，各省及各邊區黨部分別召開代表會議，檢討工作，調整人事，據「真理報」所公佈之資料，從去年十月到本年一月俄羅斯共和國已更動九名省黨部第一書記，其簡歷如下：

省名	原任第一書記	中委或候補中委	新任第一書記	中委或候補中委	歷資料來源
車里雅賓斯克	奧爾洛夫 (N.F. Ignatov)	中委	托·伊·索科洛夫 (N.N. Rodionov)	中委	一九六三年八月任雅庫茨克省黨部書記
阿·格·特米達林 (Dmitrin A.G.)	佛·佛·庫士郁科夫 調任蘇俄森林紙漿副部長	佛·佛·庫士郁科夫 調任蘇俄森林紙漿副部長	尼·尼·羅吉沃諾夫 (N.N. Rodionov)	中委	一九六五年十月二七日真理報第二頁省黨部全會決定。
柯米	巴·伊·莫洛索夫 (Morozov P.I.)	候補中委	列寧格勒農學院畢業，一九四〇年入黨，一九三六年在俄共中央機關工作，一九五八年任諸伏哥洛夫省第一書記，一九五六年至一九五八年任哈薩克黨中央任哈薩克黨中央第一書記，一九五七年十二月任哈薩克黨中央任哈薩克黨中央第一書記	同上	一九六五年十月二七日真理報第二頁省黨部全會決定。
在阿 多現 年年 一九 五五 七年 任阿 農會 年	在莫 市程 技學 書記 一九 六〇 年任 哈薩 黨部 第一書 記，一 九五 七一 九五 六年 任哈 薩克 黨中 央第 二書 記勒 格勒	現年五十一歲，一九四四年入黨，一九四一年現年五十一歲，一九四四年入黨，一九四一年現年五十一歲，一九四四年入黨，一九四一年現年五十一歲，一九四四年入黨，一九四一年	同上	一九六五年十月三十日真理報第二頁。	同上

伏爾哥格勒達

阿·姆·什柯爾尼科夫(A.M. Shkolnikov)

中委

拉·斯·庫里欽科

被選為史達林格勒省執行委會主席，第一屆蘇俄最高哥格勒維埃代表

。據一九六五年十一月三日真理報第二頁

調任俄羅斯共和國部長會議第一副主席(見一九六五年十一月十一日真理報)

中委

待查

哥爾基省

米·托·葉弗列莫夫(Efremov M.T.)

中委

柯克斯托洛姆

夫里·雅·佛羅侖赤耶(Florentiev C.Ya)

中委

伊·巴·斯庫爾科夫(Skulkov I.P.)

候補

俄共中央高級黨員，一九三一年入黨，一九四一年任阿爾泰邊區書記，第一屆蘇俄最高哥格勒維埃代表

一九六五年十一月十四日真理報。

托木斯克

伊·俄·托·馬爾欽柯調任俄共中央部長(主管俄羅斯農業)

候補

伊·巴·斯庫爾科夫

候補

克拉斯諾達爾邊區

格·伊·伊·伏洛貝耶夫長調任蘇俄農業部副部長

中委

葉·克·里加契夫

候補

農業現年五十五歲，一九三九年入黨，一九三〇年畢業，一九四九年俄共中央高級黨員，一九四九年任烏里揚諾夫省第一屆蘇俄最高哥格勒維埃代表

一九六五年十一月二十一日西德自由電台第二十六八號公報。

四 俄共黨的工作動向

俄共在第廿三屆代表大會前夕之黨務活動，其重點如下：·加強黨的組織工作，成立集體農莊章程委員會，決定新五年計劃。

(一) 加強黨的組織工作：①在工業與農業中加強黨的工作之影響，並改進工業之領導方法，提高基層黨組織之作用，加強幹部訓練，切實執行監察

與檢查工作。②今年黨的組織最重要之任務為保證完成新五年計劃的第一年，繼續改善勞動人民物質的和文化的生活。③正確的參加黨的組織活動：着重經濟任務的決定，加強領導蘇維埃、職工會、共青團的工作，以及黨內組織生活。及時發覺黨的工作缺點，分析其原因，改進其缺點。在代表大會上及代表會議上發展批評與自我批評，自由交換意見，發揚黨內民主，並加強黨內集體領導。(見一九六六年「黨的生活雜誌」一月份第一號)。

重視市、區黨部實際工作人員之訓練。據烏克蘭奧德賽省黨部「黨的組

「組織工作部」主任尼·索托夫於一九六六年一月二十日在「真理報」第二頁發表一篇「訓練實際業務人才」報告：「根據一九六四年十月以後俄共中央全會決議，黨應以完善的方式和方法加強黨對於經濟與文化的領導，并提高基層黨組織之作用，因此關於幹部之培養，應着重市、區黨部工作人員之訓練

：①成立基層黨組織書記學習班，如包爾格拉達里區曾經成立三百人積極份子黨校，并成立五個學習科學及先進經驗的經濟性學校，由集體農莊主席及集體農莊專家參加研究與學習。②設立研究班，以研究黨的建設及經濟建設，其研究方式由省黨部書記、省執行委員會主席、科學工作人員作工作報告，交換黨組織工作經驗，并討論各種有關經濟建設問題。」

(二)成立集體農莊章程起草委員會：據一九六六年一月二十六日真理報第一頁至第二頁公佈修訂集體農莊章程委員會一四八名委員之名單，其成份

為：在黨的系統方面：①俄共中央第一書記布里茲涅夫任主席，俄共中央九名書記，俄共中央二名部長（俄共中央科學與學校部部長托拉倍士尼科夫，蘇俄科學院院士農業發展史專家，俄共中央農業部副部長尼·勃·魯琴科），俄共中央監察委員會主席什維爾尼克，俄共中央俄羅斯局第一副主席基里林科，委員V·A·卡爾洛夫（主管農業），十四個共和國黨中央第一書記，各共和國主管農業之書記。在政府系統方面：蘇俄部長會議主席柯錫金、第一副主席馬祖洛夫、波良斯基，蘇俄最高蘇維埃主席團主席包戈尼及委員米高揚，俄羅斯及烏克蘭兩共和國部長會議主席，十五個共和國農業部長。

在農場方面：四十八名集體農莊主席。在農業科學家方面：俄共中央高級黨校系主任V·A·阿白拉莫夫（農業經濟系教授），「農業生活報」總主編P·F·阿列克賽夫，齊米梁什夫農業研究院系主任S·K·科里斯尼夫院士，列寧農業科學院院長P·P·洛巴諾夫，全俄農業經濟科學研究所所長K·P·阿波林斯基，烏克蘭科學院院士P·N·貝爾辛，莫斯科土地規劃工程研究所系主任S·A·烏達欽院士，蘇俄科學院國家與法律研究所所長切哈克瓦達什。以上名單有一特點，凡是黑魯曉夫的農業參謀，多被排除。

(三)議定新五年計劃：本年二月二十日俄共中央二月全會上決議一九六六——七〇年新五年計劃草案，強調新五年計劃之重要經濟任務，將盡一切力量利用科學和技術成就，保證進一步發展工業，並以很快速度發展農業，以提高蘇俄人民生活水準及國防力量。

(上接第41頁)談判已清楚顯示出，工業產品的減稅平均約在百分之二十到百分之三十之間，而且尚有一大部份的品類未被列入；農產品的困難更多，希望也更微。所以，有關「甘迺迪回合」的談判可望迅即恢復，但其結果則似難過份樂觀。因為，根據美國的本意，它是要促使「共市」六國成為一個開放的集團，尤其在經濟與貿易方面放棄其排他性。但，法德二國對此的意見具有很大的差異，其他四國亦與美國的想法尚有距離。

(四)英國與共同市場：關於英國加入「共市」問題，自於一九六三年遭法國否決後，工黨政府對此採取審慎的態度。韋爾遜政府對英國進入歐洲社會具有五項先決條件：①英國可以保有獨立的外交政策，②英國要有自主的經濟計劃，③不妨礙英國對「國協」的承諾，④對「歐洲自由貿易區」(EFTA)應有適當的安排，及⑤對英國的農業要有保障。

自法國於去年七月開始抵制以來，使這一沉寂已久的「英國加入共同市場」問題，又再度引起人們的關切與注意。尤以兩次盧森堡會議談判的結果顯示：「共市」本身的危機雖已獲得解決，羅馬條約可能仍是「共市」的經典；但却已遭受重大的壓力，今後在解釋方面顯然將要作驚人的「適應」(accommodation)了。此對法國如此，對「共市」的其他國家，包括有希望參加的國家在內，亦復如此。這樣，英國政府所持的前二項條件顯已迎刃而解，喪失其效用了。因為，共同市場距離「歐洲聯邦主義」的理想尚很遙遠，而且向這方面推進的步履也很緩慢，此對一個新會員國的參加已經不再是項目阻礙了；況，英國曾在多種場合強調，在一個「相互依存」日益加深的世界，所謂「獨立的外交政策」或「獨立的經濟政策」已經是一種落伍的思想。至於其他三項條件，只要英國與「共市」雙方具有誠意，一項充份的過渡安排似亦不難獲致。

月來，法國戴高樂總統會多次透過政府官員表示，英國加入共同市場的時機已經成熟，法國不再堅持反對了。不久，英國即將舉行大選，工黨再度獲勝的希望很大，屆時英國的新政府定將對此一問題有所表示。依目前的情勢觀察，英國加入共同市場的希望較以往任何時期為大；我們甚至可以大膽假定，如果沒有特殊的變化發生，英國的進入歐洲社會只是時間問題而已。

註一：代表大會是俄共最高機關，代表大會之召開以及議程之公佈，至少在召開代表大會之前一個半月公佈，代表大會聽取和通過中央委員會及中央檢查委員會之總結報告，審查與修訂黨章及黨綱，選舉中委及檢委。